



# ЖЕНЩИНЫ И ДЕВУШКИ В ТАДЖИКИСТАНЕ

В ТИСКАХ НАСИЛИЯ,  
ДИСКРИМИНАЦИИ И  
НИЩЕТЫ

ОСТАНОВИМ НАСИЛИЕ  
НАД ЖЕНЩИНАМИ!

**AMNESTY**  
INTERNATIONAL



В Таджикистане домашнее насилие носит повсеместный характер. От трети до половины всех женщин постоянно подвергаются физическому, психологическому или сексуальному насилию со стороны супруга и его родственников.

Насилие над женщинами – не только уголовно наказуемое деяние, это одно из самых распространённых нарушений прав человека в мире. Домашнее насилие встречается во всех странах и в то же время остаётся одним из тщательно скрываемых видов преступлений. Обязанность государств в рамках международного права – предупреждать и в уголовном порядке преследовать подобные акты насилия, будь то в общественной или личной сфере. В Таджикистане насилие над женщинами до сих пор считается «внутри семейным делом», его по-прежнему не относят к числу явных уголовных преступлений и нарушений прав человека.

#### ИСТОРИЯ ЗАМИРЫ:

Замира вышла замуж в 18 лет – это был традиционный для Таджикистана исламский обряд бракосочетания «никох». Она прожила в браке пять лет, и всё это время Замире не разрешалось выходить из дома. «Я жила, как в тюрьме», — сказала Замира. Муж и его родители запрещали ей выходить из дома и разговаривать с другими людьми. Она рассказала представителям Amnesty International, что всякий раз, когда она просила у мужа разрешения выйти из дома или когда они ссорились, муж избивал её. В конце концов, муж бросил её, трижды произнеся слово «*талок*» (что значит «отказываюсь») в присутствии двух свидетелей. После чего его родители выгнали Замиру из дома.

Теперь Замира с девятилетним сыном живут в доме её родителей, где живут 10 человек. Замира мечтает о собственном доме, где она могла бы жить вместе с сыном. В своё время она бросила школу и сейчас ходит на занятия в женский центр при НПО, где её учат грамоте. После окончания курсов она хотела бы устроиться на работу в местное почтовое отделение.

## ФИЗИЧЕСКОЕ, ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ И СЕКСУАЛЬНОЕ НАСИЛИЕ В СЕМЬЕ

Физическое и другие виды домашнего насилия служат причиной большого числа самоубийств среди женщин. Бытовое насилие называется в качестве главной причины самоубийств. К бытовому насилию относят физическое и психологическое насилие, в том числе в форме ограничений, унижений и обращения как с прислугой или собственностью родственников мужа.

Домашнее насилие нередко сопровождается изнасилованиями и прочими формами сексуального насилия. В Таджикистане общество строго осуждает изнасилования, совершённые незнакомыми для пострадавшей людьми, в то же время Уголовный кодекс прямо не квалифицирует изнасилование в браке как уголовное преступление.

## ОТСУТСТВИЕ ПРАВОВЫХ ГАРАНТИЙ

Власти страны придерживаются бытующего в обществе стереотипа о том, что женщина сама виновата в том, что пострадала от домашнего насилия. Себя они преимущественно считают сторонним посредником, чья главная задача — сохранить семью, а не защитить женщину. Неспособность государства надлежащим образом выполнить взятые на себя обязательства приводит к тому, что виновные в домашнем насилии пользуются фактически полной безнаказанностью.

В стране не хватает служб, обеспечивающих защиту пострадавших от домашнего насилия. В основном эти функции берёт на себя не государство, а местные НПО при международной финансовой поддержке. Сотрудники милиции, судьи и медицинские работники недостаточным образом подготовлены для того, чтобы заниматься делами о домашнем насилии. В течение последних лет в стране обсуждается законопроект, прямо квалифицирующий домашнее насилие как уголовно наказуемое деяние и предусматривающий создание большего числа кризисных центров и приютов для пострадавших, однако он до сих пор не представлен в парламенте. Со стороны властей отсутствует явная политическая воля к тому, чтобы утвердить и исполнять положения такого закона.

## «ТРАДИЦИОНАЛИЗАЦИЯ» ГЕНДЕРНЫХ РОЛЕЙ

С развалом Советского Союза стал возвращаться традиционный семейный уклад, предусматривающий большую дискриминацию женщин, ограничивая их возможность самоопределения только ролью жены и матери либо оставляя им самую низкооплачиваемую работу на рынке труда. Те же дискриминационные по своему характеру социальные тенденции объясняют то, что общество принимает и оправдывает насилие над женщинами.

Большинство женщин после вступления в брак финансово зависят от родственников мужа. Зачастую они подвергаются грубому обращению не только со стороны супругов, но и со стороны их родственников, особенно свекрови.

Нарушения прав женщин в Таджикистане не ограничиваются только домашним насилием и дискриминацией на рынке труда. Особую обеспокоенность вызывают ранние и неофициальные браки, а также тот факт, что девочки преждевременно бросают учёбу.

## НЕЗАРЕГИСТРИРОВАННЫЕ БРАКИ

В Таджикистане существуют два варианта заключения брака: регистрация в ЗАГСе (*запись актов гражданского состояния*) и *никох* – традиционный религиозный брачный обряд по законам шариата. Официальная регистрация брака и развода, хотя и требуется по закону, но считается дорогостоящей, поэтому предпочтение зачастую отдаётся обрядам *никох* и *талок*.

Законодательство Таджикистана предусматривает официальную регистрацию брака. Официальная регистрация представляет собой договорённость между супругами, получающими при этом определённые права, которые можно отстоять через суд, например, право на имущество, алименты и опеку над детьми в случае развода. В свою очередь, **НИХОХ** – форма договорённости, которую может расторгнуть один лишь муж без предупреждения и каких-либо взысканий. Согласно действующему законодательству, до проведения обряда **НИХОХ** мужья обязаны проверять, зарегистрирован ли брак в официальном порядке, однако данное требование чаще всего игнорируется.

В законодательство страны не вносились какие-либо изменения, которые бы разрешили многожёнство или развод в одностороннем порядке, однако подобная практика получила широкое распространение после окончания гражданской войны в 1997 году. Женщинам, живущим в полигамном браке, крайне трудно отстаивать свои права, поскольку такие браки носят неофициальный характер и не признаются законом.

## СТОИМОСТЬ ЗАКЛЮЧЕНИЯ БРАКА

На практике большинство пар вступают брак по обряду **НИХОХ** и только затем регистрируют свои отношения в ЗАГСе либо не регистрируют их вообще. Большинство считает, что официальная регистрация брака стоит слишком дорого – примерно треть минимальной ежемесячной заработной платы. Традиционно молодые женщины переезжают в дом мужа.

Сохранившаяся с советских времён система **прописки** (обязательная регистрация граждан по месту жительства) привязывает регистрацию местожительства к социальным льготам, а также имущественным правам, однако многие жёны не оформляют прописку при переезде в дом мужа, из-за чего в случае развода им трудно доказать свои права.

Массовая трудовая миграция после окончания гражданской войны в Таджикистане также осложнила положение женщин в традиционном браке **нихох**. Высокий уровень безработицы и нищеты вынуждает мужчин уезжать на заработки в Россию, оставляя семьи в Таджикистане. И даже если вначале они пересылают деньги родным, ничто не мешает им развестись с таджикской женой по телефону и снова вступить в брак в России или в другой стране. В таком случае родственники мужа чаще всего выгоняют из дома бывшую супругу вместе с детьми, которые представляют для них дополнительную финансовую обузу.



© Amnesty International

## РАННИЕ И ПОЛИГАМНЫЕ БРАКИ

Брачный возраст в Таджикистане устанавливается в 17 лет, однако известно много случаев вступления в брак несовершеннолетних, иногда с разрешения суда, например, по причине беременности.

Молодые необразованные девушки – самые желанные невесты, поскольку считается, что они послушнее из-за неопытности. Многие из них вступают в неофициальные браки, причём в некоторых случаях у их мужей есть другие жёны. Вступление в брак до достижения предусмотренного законом брачного возраста – уже нарушение их прав. Кроме того, в таких браках вероятность подвергнуться домашнему насилию выше. Из всех потерпевших, с которыми беседовала Amnesty International, расторгнуть браки с жестокими супругами и добиться прав на имущество и алименты удалось в основном

Девушки на занятиях по компьютерной грамотности в Женском ресурсном центре в деревне Хуронсон, Таджикистан, июль 2009 года.

образованным женщинам более старшего возраста.

Власти крайне редко привлекают к ответственности за многожёнство и незаконные браки с несовершеннолетними. Управление по упорядочению традиций, торжеств и обрядов уполномочено проверять наличие официальной регистрации браков до проведения религиозной церемонии, однако оно этого не делает.



Фото на обложке: Монумент Рудани в одном из парков в центре Душанбе, Таджикистан, июль 2009 года. © Amnesty International

Слева: На базаре в Душанбе, Таджикистан, июль 2009 года. © Amnesty International

## ПРЕЖДЕВРЕМЕННЫЙ ОТКАЗ ОТ ОБРАЗОВАНИЯ

Образование – один из ключевых факторов, позволяющих девушкам избегать насилия и находить выход из подобных ситуаций. Государство не принимает мер к тому, чтобы девушки получали надлежащее образование, что усугубляет общую картину насилия и дискриминации в отношении женщин в Таджикистане

Девочки бросают школу по разным причинам. Во-первых, пять лет гражданской войны помешали многим получить образование, в результате чего уровень грамотности молодого поколения существенно снизился. Во-вторых, многие семьи слишком бедны, чтобы оплачивать расходы, связанные с посещением школы (например, транспорт, обувь, учебники). В то же время учёбу нередко бросают и девочки из городов, где есть школы, и причиной тому служит широко распространённое в обществе отношение, ограничивающее женщину только ролью жены и матери, которой не требуется образование.

Порядок зачисления и система проверок не учитывают проблему досрочного ухода девочек из школы. Отказ от дальнейшей учёбы и незарегистрированные дети (например, рождённые в неофициальных браках или в семьях, переехавших по новому месту жительства без регистрации) не отражены в соответствующей статистике.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Правительство Таджикистана заявило, что твёрдо намерено бороться с домашним насилием, пресекать практику многожёнства и ранних браков, а также ввести обязательное обучение для девочек до 15 лет. Однако, несмотря на то, что Таджикистан ратифицировал соответствующие международные договоры в области прав человека, в действительности государство не выполняет взятые на себя обязательства по защите и соблюдению прав женщин.

## РЕКОМЕНДАЦИИ

**Amnesty International обращается к властям Таджикистана с требованием усилить меры по соблюдению, обеспечению, поощрению и защите прав женщин. Властям следует безотлагательно сделать всё возможное для того, чтобы:**

- предупреждать и в уголовном порядке преследовать акты домашнего насилия над женщинами путём эффективной интеграции положений международных договоров в области прав человека в национальное законодательство и оказания соответствующей поддержки пострадавшим на государственном уровне;
- бороться с незаконной практикой незарегистрированных, полигамных и ранних браков путём общенациональной кампании по привлечению внимания к важности официальной регистрации брака и регистрации по месту жительства, а также принять все меры к тому, чтобы религиозные браки заключались только при наличии свидетельства о заключении брака, выданного органами записи актов гражданского состояния;
- устранить все препоны на пути девушек к получению образования, в том числе путём разьяснения ценности такового и искоренения основных причин, по которым девочки бросают школу.

### Напишите письмо президенту Таджикистана:

Эмомали Рахмону  
Президенту Республики Таджикистан  
Дом правительства  
пр. Рудани, 80  
Душанбе, 734023  
ТАДЖИКИСТАН

**AMNESTY  
INTERNATIONAL**



**Amnesty International** — всемирное движение, которое объединяет 2,2 миллиона человек в более чем 150 странах и территориальных образованиях, выступающих за пресечение грубейших нарушений прав человека.

Мы стремимся к тому, чтобы каждый человек мог пользоваться всеми правами, провозглашёнными во Всеобщей декларации прав человека и в других международных правовых нормах в области прав человека.

Мы не зависим от каких-либо правительственных структур и не руководствуемся какими бы то ни было политическими убеждениями, экономическими интересами и религиозными воззрениями, так как основную часть средств организация получает за счёт членских взносов и добровольных пожертвований.

ноябрь 2009  
Индекс: EUR 60/002/2009

Amnesty International  
International Secretariat  
Peter Benenson House  
1 Easton Street  
London WC1X 0DW  
United Kingdom  
[www.amnesty.org](http://www.amnesty.org)  
[www.amnesty.org.ru](http://www.amnesty.org.ru)